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1. INTRODUCCIÓN

La escuela es un lugar privilegiado de convivencia. Es un espacio de crecimiento, de encuentro, de aprendizaje, de experiencias compartidas, de conocimiento de los otros y de descubrimiento del mundo. En la escuela,  se reproducen las situaciones conflictivas de la sociedad, pero también las posibilidades de superación e integración que favorecen los ambientes educativos. Es, sin duda, un espacio donde aprender a convivir.

Las noticias vinculan con frecuencia las palabras “violencia”, “acoso” y “fracaso” a la escuela. Frente a ellas, tenemos que hablar de prevención, motivación, comunicación y mediadores, de objetivos, proyectos y experiencias, de profesores, alumnos y compañeros. Las nuevas situaciones que vive la escuela pueden ser foco de conflictos, pero son también oportunidades para aprender.

Los/as niños/as que crezcan, aprendan y maduren juntos en un ambiente educativo de sana convivencia, serán ciudadanos capaces de asumir las diferencias, respetar a los otros, dialogar y convivir. Este es el objetivo primordial de nuestro Centro lograr un clima de convivencia basado en el respeto y en la comunicación fluida, abierta y sincera entre todos los miembros de la Comunidad Educativa. Este reto debe ser para todos un principio básico.

Así pues consideramos fundamental que se respire en nuestro Centro un clima de convivencia armónico, que sea facilitador del trabajo escolar, donde todos se sientan seguros y respetados. Desde estos principios básicos, tenderemos a proyectar en nuestros alumnos/as valores humanos de respeto, no violencia, justicia, solidaridad, tolerancia y democracia, a fin de ofrecer un servicio educativo de gran calidad.

Para ello en nuestras Normas de Convivencia, Organización y Funcionamiento_ a partir de ahora “NCOF”_ nos proponemos como prioridades educativas los principios básicos que se reflejan en el Proyecto Educativo de nuestro centro, y son los siguientes:

a) La calidad de la educación para todo el alumnado, independientemente de sus condiciones y circunstancias.

b) La equidad, que garantice la igualdad de oportunidades, la inclusión educativa y la no discriminación y actúe como elemento compensador de las desigualdades personales, culturales, económicas y sociales, con especial atención a las que deriven de discapacidad.

c) La transmisión y puesta en práctica de valores que favorezcan la libertad personal, la responsabilidad, la ciudadanía democrática, la solidaridad, la tolerancia, la igualdad, el respeto y la justicia, así como que ayuden a superar cualquier tipo de discriminación.

d) La concepción de la educación como un aprendizaje permanente, que se desarrolla a lo largo de toda la vida.

e) La flexibilidad para adecuar la educación a la diversidad de aptitudes, intereses, expectativas y necesidades del alumnado, así como a los cambios que experimentan el alumnado y la sociedad.

f) La orientación educativa y profesional de los estudiantes, como medio necesario para el logro de una formación personalizada, que propicie una educación integral en conocimientos, destrezas y valores.

g) El esfuerzo individual y la motivación del alumnado.

h) El esfuerzo compartido por alumnado, familias, profesores, centros, Administraciones, instituciones y el conjunto de la sociedad.

i) La autonomía para establecer y adecuar las actuaciones organizativas y curriculares en el marco de las competencias y responsabilidades que corresponden al Estado, a las Comunidades Autónomas, a las corporaciones locales y a los centros educativos.

j) La participación de la comunidad educativa en la organización, gobierno y funcionamiento de los centros docentes.

k) La educación para la prevención de conflictos y  para la resolución pacífica de los mismos, así como la no violencia en todos los ámbitos de la vida personal, familiar y social.

l) El desarrollo de la igualdad de derechos y oportunidades y el fomento de la igualdad efectiva entre hombres y mujeres.

m)  La consideración de la función docente como factor esencial de la calidad de la educación, el reconocimiento social del profesorado y el apoyo a su tarea.

n) El fomento y la promoción de la investigación, la experimentación y la innovación educativa.
o) La evaluación del conjunto del sistema educativo, tanto en su programación y organización y en los procesos de enseñanza y aprendizaje como en sus resultados.

p) La cooperación entre el Estado y las Comunidades Autónomas en la definición, aplicación y evaluación de las políticas educativas.

q) La cooperación y colaboración de las Administraciones educativas con las corporaciones locales en la planificación e implementación de la política educativa.

Nuestro Centro y la comunidad que participa en dicho documento, hacen un compromiso firme de buscar los valores que a continuación se enuncian:

· Ayuda a los demás

· Respeto y conservación de medio ambiente y los bienes comunes.

· Responsabilidad ante las propias acciones.

· No violencia.

· Solidaridad y generosidad.

· Sinceridad.

· Valoración del trabajo propio y ajeno, individual y colectivo, manual e intelectual.

· Tolerancia.

· Libertad

· Justicia.

· Participación democrática.

· Dialogo

· Resolución positiva de los conflictos.

2. PROCEDIMIENTO PARA  SU ELABORACIÓN, APLICACIÓN Y REVISIÓN.

El proceso de elaboración del NCOF, se realizará siguiendo las siguientes fases:
1.-Fase de presentación e información: El Consejo Escolar, el Claustro, los representantes de padres y madres y alumnos, así como los miembros del AMPA, serán informados por el Equipo Directivo sobre que es el NCOF, qué finalidad tiene, cómo se elabora y qué aspectos comprende.

2.-Fase de elaboración: Se constituye una comisión de elaboración, que por las características peculiares del Centro estará formada por todo el Claustro del Colegio Miguel González Calero de Puebla del Príncipe, esta comisión se encargará de elaborar un borrador del NCOF y elevarlo a Consejo Escolar para su estudio, análisis y aprobación (por mayoría de dos tercios de sus componentes con derecho a voto). Una vez aprobadas el director/a las hará públicas procurando la mayor difusión entre la comunidad educativa

Las Normas de convivencia, organización y funcionamiento específicas de cada aula serán elaboradas, revisadas y aprobadas anualmente por el profesorado y el alumnado que conviven en el aula, coordinados por el tutor o tutora del grupo. El Consejo Escolar velará por que dichas Normas no vulneren las establecidas con carácter general para todo el centro.

3.- Fase de supervisión: El NCOF se remitirá a la Delegación  de Educación y Ciencia dónde el servicio de inspección educativa dará su visto bueno, y así comenzará su vigencia en el centro. Una vez que el documento definitivo se de a conocer, deberá ser respetado y cumplido por todos los integrantes de la Comunidad Educativa a que se refiere.

4.- Fase de aplicación: Una vez aprobado se procederá a su aplicación en el centro y será de obligado cumplimiento. Una vez aprobado dicho documento la comunidad escolar tendrá que darle la difusión oportuna.

En el Consejo Escolar se formará una Comisión de Convivencia y  se  elegirá a un miembro adulto de la Comunidad Educativa para ejercer tareas de mediación y arbitraje en aquellos conflictos cuya relevancia o especial conflictividad así lo requiera.

A.- Composición de la Comisión de Convivencia:

Número de componentes: 

· Directora, que será su presidenta.
· Un profesor/a del centro, que será el secretario/a.

· Un Padre o madre.

· Representante del personal de administración y servicios

· Representante del alumnado.

B.- Competencias de la Comisión de convivencia

La Comisión de Convivencia tendrá como responsabilidad la de asesorar a la dirección del centro y al conjunto del Consejo escolar en el cumplimiento de lo establecido en este Decreto 3/2008 de 8 de enero de la Convivencia Escolar en Castilla La Mancha
Canalizar las iniciativas de todos los sectores de la comunidad educativa para prevenir y evitar el conflicto y mejorar la convivencia, el respeto mutuo y la tolerancia en los centros docentes. 

La Comisión de Convivencia elaborará un informe anual analizando los problemas detectados en la gestión de la convivencia y, en su caso, en la aplicación efectiva de los derechos y deberes del alumnado, que será trasladado a la dirección del Centro y al Consejo Escolar. 

C.- Periodicidad de reuniones.

La Comisión de Convivencia se reunirá, cada vez que sea necesario por temas disciplinarios y al menos una vez al trimestre. 

3. CRITERIOS PARA ELABORAR LAS NORMAS BÁSICAS DE CONVIVENCIA EN LAS AULAS.

A la hora de diseñar las normas de convivencia tanto de aula como de centro es necesario partir de unos elementos básicos. Aunque cada grupo elaborará y consensuará unas normas básicas a nivel de aula, adaptadas a su etapa y nivel, todos tendrán el mismo punto de partida, estableciendo criterios comunes a la hora de elaborar dichas normas.
3.1. Elementos básicos de los que deben partir son los siguientes:

· El respeto mutuo como elemento indispensable para una convivencia armónica y plena.

· Entender la diversidad como aspecto necesario y enriquecedor, aceptando las diferentes motivaciones, intereses, capacidades y características sociales y personales.

· La tolerancia y la solidaridad serán valores prioritarios que presidan el funcionamiento del grupo-aula.

· La cooperación como estrategia metodológica básica de aprendizaje, así como forma básica de interacción social.

· Servir de ayuda y modelo a nuestros propios compañeros.

· Cuidado de espacios y materiales comunes y respeto por el entorno, valorando éste como nuestro medio de aprendizaje y desarrollo personal y social.

· Partimos del conflicto como aspecto positivo y enriquecedor, llegando a soluciones eficaces que giren en torno a la cultura del diálogo y la comunicación.

· Valorar la educación como aspecto esencial de nuestra formación como personas que conviven en un marco democrático, cívico y plural.
3.2. El proceso de elaboración de las normas de convivencia por cada grupo deberá girar en torno a unos criterios comunes:

· La participación democrática en dicho proceso de elaboración en concreto del tutor y los propios alumnos del grupo.

· Cada grupo de alumnos en colaboración con el tutor establecerán los derechos y deberes del grupo, así como unas normas básicas de organización,  funcionamiento y convivencia del aula.

· Las Normas de convivencia, organización y funcionamiento específicas de cada aula serán elaboradas, revisadas y aprobadas anualmente por el profesorado y el alumnado que conviven en el aula, coordinados por el tutor o tutora del grupo.

· El Consejo Escolar velará por que dichas Normas no vulneren las establecidas con carácter general para todo el centro.

· Estas normas deberán ser suficientemente conocidas por todos.

· Todos los miembros del grupo se comprometerán al escrupuloso cumplimiento de dichas normas, dejando un espacio para posibles mejoras.

· En todo el proceso los grupos serán asesorados por la Unidad de Orientación.

· Las familias conocerán igualmente desde principio de curso dichas normas, pudiendo realizar aportaciones sobre las mismas y respetando su cumplimiento.

· El equipo directivo será informado y aportará su apoyo a los diferentes tutores en la elaboración de las mismas.

· El resultado de este proceso de elaboración seguirá las líneas marcadas desde el Proyecto Educativo del Centro, respaldadas desde la Programación General Anual y concretadas en las diferentes Programaciones Didácticas.

3.3. Los elementos que deben incluir las Normas de convivencia, organización y funcionamiento generales de cada aula se procurarán que sean las siguientes:

· Entrar y salir en orden, respetando la fila.

· Mantener una relación de respeto con sus profesores.

· Respetar a los compañeros.

· Guardar el turno de palabra.

· Utilizar un lenguaje respetuoso con los demás.

· Mantener silencio y escuchar la explicación de profesores y compañeros.

· Recoger y cuidar el material propio y del aula.

· Mantener limpio y cuidar el aula y todas las dependencias escolares.

· Realizar  el trabajo del aula y de casa a diario, de forma limpia y ordenada.

· Cuidar el aseo personal, respetando las normas básicas de higiene.

· Traer ropa y calzado adecuado en Educación Física, y en general, el material necesario para cada área.
3.4. Procedimientos para su elaboración y los responsables de su aplicación.

Entre los procedimientos utilizados para elaborar las normas de aula se encuentran:

· Consulta bibliográfica: legislación, documentos programáticos, etc.

· Reuniones de ciclo

· Reuniones con especialistas

· Reuniones con responsables de espacios y actividades

· Reunión con el claustro

· Recopilación y elaboración del decálogo

Los  responsables de su aplicación son todos y cada uno de los miembros de la comunidad escolar: profesorado, padres y alumnos

4. LAS NORMAS GENERALES DE CONVIVENCIA, ORGANIZACIÓN Y FUNCIONAMIENTO DEL CENTRO

4.1. Entradas y salidas:

· El alumnado debe acudir al centro puntualmente.

· El margen de tiempo para la entrada en el mismo es de 5 minutos.

· En la entrada y salida del centro se guardará un orden a través de filas por clase.

· No se podrán detener en el pasillo ni escaleras.

· Aquellos alumnos/as que tengan que entrar después  o salir antes de hora, de forma excepcional, deberán traer un justificante escrito al efecto o ser comunicado al tutor con anterioridad.

· En caso de que sea necesario que un alumno salga del colegio durante las horas de clase deberá traer un justificante escrito de sus padres, tutores legales o adulto en quienes ellos deleguen, y deben venir estos a buscarlo.

· Siempre que los alumnos realicen una salida extraescolar deberán traer una autorización escrita previa del padre/madre o tutor. Sin la autorización correspondiente no se podrá salir del centro.

4.2. Asistencia:

· La asistencia al centro es obligatoria para todos los niños/as entre los 6-12 años.

· La Etapa Infantil tiene un carácter no obligatorio, no obstante, la matriculación de un niño/a en dicha etapa supone su asistencia obligatoria.

· Se aplicará la Orden de Absentismo del 9/03/2007 (DOCM nº 88 de 27 de abril de 2007) con aquel alumnado que presente el porcentaje de faltas de asistencia que regula dicha normativa legal.

· Se pondrá falta de asistencia en los siguientes casos:

· Cuando el alumno/a llegue diez minutos más tarde de la hora establecida de entrada.

· Cuando no asista a clase. 

· Las faltas de cada alumno se recogerán diariamente en un cuadrante de asistencia.

· Cuando un alumno falte al Colegio deberá justificarlo a través de: 

· Notificación médica.

· Notificación por escrito de padre/madres o tutor.

· Notificación verbal por presencia de padre/madre o tutor.

· Notificación por teléfono de padres/madre o tutor.

· Cuando un alumno falta más de tres días sin que haya notificación de la causa, el profesor se pondrá en contacto con la familia para informarse sobre la ausencia al centro.

4.3.  Recreos:

· Durante el recreo los alumnos permanecerán en los lugares que se les hayan sido asignados en el patio.

· Si por algún motivo justificado algún alumno/a o grupo de alumnos/as permanece en el aula, estará acompañado por un  profesor.

· Los días en que por inclemencia del tiempo no sea aconsejable la salida al patio durante el periodo de recreo el profesorado se hará cargo de sus alumnos en el aula o lugar que se determine en la forma que se establezca por la dirección del Centro.

· La atención en los recreos se organizará en turnos. La organización de dichos turnos se hará de acuerdo con la Orden de 25-06-2007 por la que se dictan instrucciones que regulan la organización y funcionamiento de los Colegios de Educación Infantil y Primaria.
· Como normas generales durante el tiempo de recreo, el alumnado:

· No correrá por pasillos ni espacios del colegio.

· No jugará en la parte trasera del colegio.

· No se subirá a los muros, vallas, ni porterías.

· Utilizará la pelota con autorización previa del profesor.

· No jugará con palos, piedras, patines, bicicletas ni con otros objetos que queden prohibidos por el Claustro de Profesores o el Consejo Escolar

· No realizará juegos violentos.

· Utilizará las papeleras.

4.4.  Cuidado e higiene personal
· Los alumnos deberán venir a clase debidamente aseados.

· Queda totalmente prohibido consumir golosinas dentro de la clase. Cuando se consuman en el patio, se deberá utilizar las papeleras para echar en ellas los desperdicios.

· De acuerdo con lo dispuesto en la legislación vigente, se prohíbe fumar en todas las dependencias del Centro.

· En el caso de pediculosis, el alumno/a portador no podrá acudir al centro hasta su total eliminación.

· Con respecto a enfermedades contagiosas se llevará acabo lo que estipule el facultativo correspondiente (de acuerdo al Protocolo establecido en Sanidad).

· No deberán acudir al centro los niños que padecen diarreas, vómitos, fiebre y en general todo aquello que le impida permanecer en clase con normalidad.

· Los alumnos/as deberán venir provistos de calzado y ropa deportiva para la asignatura de Educación Física. Al finalizar la sesión de Educación Física será obligatorio asearse. 

4.5. Utilización de los aseos
· Los aseos deberán permanecer abiertos mientras lo esté el Centro.

· Se aconsejará su uso antes de los recreos ya que dichas dependencias se encuentran en el edificio, de todas formas si acuden al aseo durante el recreo se evitará que el alumnado acuda en grupo. 

· Se velará para que en éstos se mantengan en las condiciones adecuadas de limpieza y para que los alumnos cuiden de ellos:

· Se cerrarán las llaves del agua.

· No se tirará agua al suelo.

· No rayar ni pintar o escribir las puertas ni paredes.

· No tirar los papeles al suelo.

· Los servicios deberán estar adaptados y ser adecuados a la edad de los alumnos.

· Habrá servicios para el profesorado y personal no docente que no podrán ser utilizados por el alumnado.

· Los que vayan al baño en horas de clase lo harán con permiso del profesor e individualmente.

4.6. Intercambios de clases
· Se realizarán con puntualidad. 

· Durante los intercambios no se permitirá la salida de los alumnos y alumnas de las aulas al pasillo ni al servicio.

· Se procurará en el caso de que los alumnos/as tengan que cambiar de aula, que lo hagan sin molestar al resto del alumnado, con el mayor orden y silencio, respetando el derecho que los otros alumnos del centro tienen a trabajar.

4.7.  Material personal del alumnado
· Todo el alumnado del Centro está obligado a proveerse de los medios materiales necesarios que se le indiquen para el correcto desarrollo de las clases, tanto en material escolar como en ropa de uso en las clases de tipo deportivo.

· Queda prohibido traer al centro cualquier material que no sea de uso escolar tales como teléfonos móviles, MP3 y videoconsolas.

4.8.  Material del centro
· Programa de gratuidad de libros de texto: con respecto al material de este programa se seguirá las instrucciones según la normativa que lo regula. Cualquier rotura, desperfecto o pérdida del material deberá ser renovado por la familia del alumno/a.

· Libros de biblioteca, material fungible, material deportivo,…: un incorrecto uso del material del centro dará lugar a su retirada. Cuando este uso indebido se produce en el domicilio del alumno/a supondrá la retirada del mismo y su reposición.

· Notebook: el reparto por parte de la administración de los notebook,  supuso un compromiso de buen uso por parte de las familias, por lo que una utilización incorrecta de este material supondrá una retirada inmediata de éstos en el domicilio, pudiendo ser tan solo utilizado por el alumno/a en el centro escolar. No volviéndose a entregar este material hasta que la familia se responsabilice de su uso correcto. El incumplimiento reiterado de este punto dará lugar a la retirada definitiva del notebook en el domicilio.
5. DERECHOS Y OBLIGACIONES DE LOS MIEMBROS DE LA COMUNIDAD EDUCATIVA

5.1. Derechos y Obligaciones del alumnado

El alumnado tiene derecho:

1. A recibir una educación y una enseñanza dignas y de calidad, que desarrollen sus capacidades como persona autónoma, respetando su personalidad.

2. A participar en la vida del Centro, recibiendo todo tipo de información y expresando libremente cuantas iniciativas, sugerencias y reclamaciones estimen oportuno, individualmente o por medio de sus representantes en los órganos colegiados.
3. A que se respete su dignidad personal. 
4. A que las actividades escolares se acomoden a su nivel de maduración y situación sociocultural y se le preste la ayuda posible. 
5. A no recibir malos tratos físicos, psíquicos y morales, ni sanciones humillantes ni otro tipo de castigos que no comporten una utilidad para él o ella.
6. A reivindicar un colegio con la mejor infraestructura posible y bien dotado. 
7. A utilizar el material, instalaciones y servicios existentes con las máximas garantías de seguridad, higiene y calidad.
8. A conocer los objetivos de su educación y formación, los materiales curriculares y la metodología que se van a utilizar, así como los criterios y tiempos en que se va a evaluar. 
9. A una valoración objetiva de su rendimiento escolar y a poder reclamar.
10. A que en los casos de accidente o enfermedad prolongada tenga la ayuda y medios necesarios para que no suponga detrimento de su rendimiento escolar.

El alumnado tiene la obligación de: 
· Consigo mismo:
· Asistir diariamente a clase y respetar los horarios.
· Justificar las faltas de asistencia mediante escrito de padre, madre o tutores.
· Acudir al Centro limpios y aseados, cuidando su aspecto personal.
· Mantener sus cosas en orden.
· Traer todo el material necesario.
· Responsabilizarse de sus tareas propias como estudiante.
· Seguir las orientaciones del profesorado respecto a su aprendizaje.

· Con los demás

· Ser amables, afectivos y mantener una actitud positiva.
· Mantener una actitud respetuosa y solidaria en la relación entre compañeros y compañeras, tratando de encontrar soluciones pacíficas a los problemas planteados.
· Mantener una actitud respetuosa con los maestros y maestras, dialogando con ellos para solucionar los problemas, tanto los propios como los de la clase, colaborando siempre que sea necesario.
· Respetar a sus padres, madres o tutores dialogando con ellos para resolver los conflictos y colaborando en las tareas de casa.
· Respetar la dignidad y función no sólo del profesorado, sino de cuantas otras personas trabajen en el Centro y fuera de él.
· Colaborar con sus compañeros y compañeras y saber compartir con ellos.
· Colaborar en el cuidado y conservación del medio ambiente y del patrimonio cultural.
· Respetar la integridad e intimidad de las personas. 

· Respetar la Normativa para la Convivencia.

· Respecto al Centro

· Respetar el edificio, instalaciones, mobiliario y material del Centro, cumpliendo la normativa de uso referida a ellos.
· Informar del deterioro que pudiera haber en alguna dependencia.
· Utilizar los servicios de comedor, transporte y actividades ofertadas por la AMPA de acuerdo con la normativa de funcionamiento.
· Evitar los juegos o actividades violentas que perturben la tranquilidad.
· No ausentarse del Centro sin autorización escrita de la familia o tutor.
· Conocer el PEC y cumplir la Normativa para la Convivencia.

· En la participación en órganos colegiados
· Asistir y participar activa y responsablemente en las reuniones de los órganos colegiados.
· Trasladar los acuerdos y propuestas de la Asamblea de clase a los órganos colegiados y viceversa.

5.2. Derechos y Obligaciones del Profesorado

· Los profesores/as tienen derecho a:

· A ser respetado en su dignidad personal y profesional.
· Todos los derechos laborales y sindicales reconocidos al conjunto de trabajadores y más específicamente los regulados para el funcionariado y profesorado contratado.
· A reivindicar un colegio con la mejor infraestructura posible y bien dotado. 
· A utilizar el material, instalaciones y servicios existentes con las máximas garantías de seguridad, higiene y calidad.
· A participar activamente en la gestión del Centro, personalmente o a través de sus representantes.
· A asistir a las reuniones del Claustro con voz y voto, y a elegir los representantes para los órganos de gobierno del Centro.
· A convocar por propia iniciativa a las familias del alumnado con quien trabaja, para tratar asuntos relacionados con su educación.
· A participar activamente en las reuniones de los órganos de los que forma parte.
· A la libertad de cátedra siempre que se respeten el PEC y el PCAD.
· A ser informados de todas las actividades del Centro y de las cuestiones que les atañan directamente.
· El profesorado, reunido en Claustro o en Asamblea de trabajadores del Centro, tiene derecho a la libre expresión y autonomía para decidir sobre temas laborales, reivindicativos, pedagógicos, etc.
· A que se le ofrezcan actividades de perfeccionamiento que contribuyan a la formación permanente, y a ser posible en horario lectivo.
· A mantener la debida reserva acerca de la información que se aporta del alumnado y de su familia.

· Los profesores/as tienen la obligación de:

· Consigo mismo:
· Actualizarse y perfeccionarse en su profesión e investigar los recursos didácticos más apropiados para su trabajo escolar.

· Con el resto del profesorado:
· Ser amables, afectivos y mantener una actitud positiva, creando así un ambiente agradable.
· Mantener una actitud respetuosa y solidaria en la relación con el resto del profesorado, tratando de encontrar soluciones pacíficas a los problemas planteados.
· Respetar la dignidad y función no sólo del profesorado, sino de cuantas otras personas trabajen en el Centro y fuera de él.
· Colaborar con sus compañeras y compañeros y saber compartir con ellos y ellas.
· Respetar la integridad e intimidad de las personas.
· Asistir puntualmente a todas las reuniones de coordinación/ claustros u otras, participar activamente en las mismas y cumplir los acuerdos allí tomados.
· Informar de los acuerdos tomados en los distintos órganos del Centro.

· Con el Alumnado:
· Mantener una actitud respetuosa hacia los alumnos y alumnas, dialogando con ellos para solucionar los problemas y crear un ambiente de relación agradable en el aula. 

· Respetar la dignidad y personalidad de cada alumno y alumna, intentar comprenderle y ayudarle dando respuesta a sus necesidades educativas.
· Recoger toda la información del alumnado que pueda contribuir a la mejora de su educación.
· Ofrecer diferentes estrategias de aprendizaje que respondan a la diversidad del alumnado presente en el aula.
· Orientar al alumnado en todo su proceso educativo.
· Fomentar la responsabilidad y actitudes de esfuerzo del alumnado y preocuparse de que cumplan sus obligaciones.
· Guiar la formación del grupo de alumnas y alumnos que le haya sido encomendado.
· Llevar el control de asistencia y puntualidad del alumnado.
· Desarrollar una evaluación continua de los alumnos y alumnas, dando cuenta a ellos y ellas tantas veces como sea oportuno y se determine en el Claustro.
· Proporcionar la ayuda y el apoyo necesarios para que, en caso de enfermedad prolongada o accidente, no haya un detrimento del rendimiento escolar de la alumna o alumno.
· Procurar que todo el alumnado participe en todas las salidas pedagógicas.
· Atender al alumnado en los recreos, conforme a lo acordado en el Claustro.
· Orientar actividades complementarias y de tiempo libre.

· Respecto al Centro:

· Participar en la elaboración y revisión permanente del PEC, POAD y Normativa para la Convivencia.
· Respetar la línea pedagógica del Centro establecida en el PEC.

· Cumplir la Normativa para la Convivencia.
· Programar y preparar el trabajo escolar para hacer posible una tarea docente eficaz.
· Cooperar en el mantenimiento y buen uso de las instalaciones y material del Centro según la normativa establecida.
· Asistir puntualmente a las clases, a las reuniones del Centro y respetar el calendario y el horario laboral.
· Cooperar en el mantenimiento del orden y la disciplina dentro del recinto escolar y fuera, en las salidas.
· Si por causas justificadas necesita ausentarse del Centro, deberá comunicarlo previamente y lo antes posible al Equipo Directivo, a fin de que la clase quede atendida, y dejar, a ser posible, preparadas las actividades a realizar.
· Cumplir el turno de atención en el patio.
· Participar activa y responsablemente en las reuniones de los órganos de participación del Centro.
· Respetar y cumplir los acuerdos tomados en los órganos del Centro.
· Seguir las instrucciones legisladas en cuanto a faltas de asistencia.
· Respecto a las Familias:
· Hacer un mínimo de cuatro asambleas con las familias y dos entrevistas personales, y mantener contacto con ellas cuando las circunstancias educativas o formativas del alumnado lo requieran. Cada maestro o maestra comunicará a las familias el calendario de entrevistas y la convocatoria de asambleas.
· El profesorado debe facilitar a las familias todo tipo de información sobre el comportamiento y el rendimiento escolar de sus hijos/as. Sobre todo al comienzo de cada evaluación.

· Informar a las familias de la evaluación continua del alumnado a través de las entrevistas personales y de los Informes de Evaluación continua.
· Informar a las familias de las ausencias y salidas del Centro que no estén previamente justificadas.
· Mantener una actitud respetuosa y amable hacia las familias, fomentando su participación en el Centro.
· A mantener la debida reserva acerca de la información que se aporta del alumnado y de su familia.

5.3. Derechos y Obligaciones del Equipo de Apoyo
· El Equipo de Apoyo tiene derecho a:

· A ser respetado en su dignidad personal y profesional.
· Todos los derechos laborales y sindicales reconocidos al conjunto de trabajadores y trabajadoras y más específicamente los regulados para el funcionariado, profesorado y contratados laborales.
· A participar activamente en el Consejo Escolar, personalmente o a través de sus representantes.
· A asistir a las reuniones del Claustro con voz y voto, y a elegir los representantes para los órganos de gobierno del Centro.
· A convocar a las familias y al alumnado para tratar asuntos relacionados con su educación, siempre previa y posterior coordinación con el profesorado.
· A formar parte de todos los órganos y comisiones del Centro, así como a coordinarse con todo el profesorado, niveles y ciclos.
· A elegir el tipo de intervención técnica, siempre que se respeten el PEC y el PCAD y se negocie con el profesorado.
· A ser informados de todas las actividades del Centro y de las cuestiones que les atañen directamente.
· El equipo de apoyo, reunido en Claustro o en Asamblea de trabajadores del Centro, tiene derecho a la libre expresión y autonomía para decidir sobre temas laborales, reivindicativos, pedagógicos, etc.
· A que se le ofrezcan actividades de perfeccionamiento que contribuyan a la formación permanente, y a ser posible en horario lectivo.
· A mantener la debida reserva acerca de la información que se aporta sobre el alumnado y su familia.
· El Equipo de Apoyo tiene la obligación de:
· Consigo mismo:

· Avanzar en el proceso de intervención interprofesional del equipo.

· Actualizarse y perfeccionarse en su profesión e investigar los recursos más apropiados para su trabajo, siempre en relación a las necesidades del Centro.

· Evaluar los resultados tanto de su actuación, como los del Centro y en base a ellos adecuar su intervención, buscar nuevas estrategias y elaborar un plan acorde con las necesidades del Centro.

· Aplicar en todas sus intervenciones los principios de globalización y prevención.

· Con el profesorado:

· Ser amables, afectivos y mantener una actitud positiva, creando así un ambiente agradable.
· Mantener una actitud respetuosa y solidaria en la relación con el profesorado, tratando de encontrar soluciones pacíficas a los problemas planteados.
· Respetar la dignidad y función no sólo del profesorado, sino de cuantas otras personas trabajen en el Centro y fuera de él.
· Colaborar con sus compañeras y compañeros y saber compartir con ellos y ellas.
· Respetar la integridad, intimidad y dignidad de las personas.
· Asistir puntualmente a todas las reuniones de coordinación, participar activamente en las mismas y cumplir los acuerdos allí tomados.
· Elaborar junto con el profesorado el plan de intervención con el alumnado y las familias, aportando los conocimientos y técnicas propios de su especialidad.
· Coordinarse con el profesorado según el plan negociado a principio de curso.
· Mantener la debida reserva de la información que se obtiene por parte del profesorado.

EQUIPO DE APOYO (CONTINUACIÓN)

· Con el Alumnado:

· Mantener una actitud respetuosa hacia las alumnas y los alumnos, dialogando con ellos y ellas para solucionar los problemas.
· Participar en la orientación al alumnado en todo su proceso educativo, o mediante su intervención directa, y/o mediante el asesoramiento al profesorado.
· Ofrecer y asesorar al profesorado sobre diferentes estrategias que ayuden al mismo a:

- Respetar la personalidad de cada alumno y alumna, intentar comprenderle y ayudarle dando la respuesta adecuada a sus necesidades educativas.

- Recoger toda la información del alumnado que pueda contribuir a la mejora de su educación.

- Ofrecer diferentes estrategias de aprendizaje que respondan a la diversidad del alumnado presente en el aula.

- Fomentar la responsabilidad del alumnado y preocuparse de que cumplan sus obligaciones.

- Guiar la formación del grupo de alumnos y alumnas que le haya sido encomendado y crear en el aula un clima que favorezca la participación del alumnado.

- Conseguir una asistencia y puntualidad del alumnado adecuada.

- Desarrollar una evaluación formativa de los alumnos y alumnas.

- Orientar actividades complementarias y de tiempo libre.

· Velar para que la orientación del alumnado se realice siempre desde una visión globalizada del mismo y preventiva.
· Proporcionar la ayuda y el apoyo necesarios para que, en caso de enfermedad prolongada o accidente, no haya un detrimento del rendimiento escolar de la alumna o alumno.
· Se debe dar prioridad a la intervención grupal frente a la individual.

· Respecto al Centro:

· Participar en la elaboración y revisión permanente del PEC y Normativa para la Convivencia.
· Respetar la línea pedagógica del Centro establecida en el PEC.

· Cumplir la Normativa para la Convivencia.
· Programar y preparar el trabajo para hacer posible una tarea profesional eficaz.
· Cooperar en el mantenimiento y buen uso de las instalaciones y material del Centro.
· Asistir puntualmente al Centro, a las reuniones del Centro y respetar el calendario y el horario laboral.
· Cooperar en el mantenimiento del orden y la disciplina dentro del recinto escolar y fuera, en las salidas.
· Si por causas justificadas necesita ausentarse del Centro, deberá comunicarlo previamente al Equipo Directivo.
· Participar activa y responsablemente en las reuniones de los órganos de participación del Centro.
· Respetar y cumplir los acuerdos tomados en los órganos del Centro.
· Cooperar con el equipo directivo y órganos colegiados con el fin de mejorar la convivencia y las diversas estrategias que se utilizan en el Centro, siempre desde una visión globalizada, preventiva e investigadora.

· Respecto a las Familias:

· Mantener una actitud respetuosa y amable hacia los padres y madres, fomentando su participación en el Centro.
· Participar en el proceso de orientación a las familias, según el plan de intervención diseñado con el profesorado.
· Ofrecer y asesorar al profesorado sobre diferentes estrategias que ayuden al mismo en su interrelación con las familias.
· Orientar a las familias sobre los recursos socio-comunitarios existentes que respondan a las necesidades que se les plantean.

5.4. Derechos y Obligaciones de los Padres/Madres
· Los Padres y Madres tienen derecho:

· A ser informados de cualquier aspecto relacionado con la educación de sus hijos e hijas.
· Procurar que su hijo o hija, tutelado o tutelada, reciba la educación más completa posible que el Centro pueda proporcionarle.
· A formular ante el profesorado las sugerencias que considere oportunas en los horarios previstos al efecto y, a ser atendidos debidamente.
· Colaborar en la labor educativa del Centro.
· A ser electoras y electores, y elegibles conforme establece la legislación vigente para la representación de madres y padres en los órganos colegiados del Centro: Consejo Escolar.
· A participar activamente en los órganos colegiados para los que sea elegida o elegido, así como en las Comisiones, según sus posibilidades. 

· Formar asociaciones de madres y padres en el ámbito educativo, disponiendo de un espacio para reunirse.
· A utilizar las instalaciones y equipos del Centro siempre que favorezcan la labor educativa.

· Los Padres y Madres tienen la obligación de:

· Informarse de cualquier aspecto relacionado con la educación de sus hijos e hijas.
· Facilitar y colaborar en el cumplimiento de deberes de sus hijos e hijas respecto al Centro: asistencia, puntualidad, trabajo, orden, limpieza...
· Participar en el tiempo libre de sus hijos e hijas, orientándoles en su proceso de crecimiento personal.
· Fomentar en sus hijos e hijas el respeto por el colegio, profesorado, compañeros y compañeras...
· Procurar a sus hijos e hijas el material y/o recursos necesarios para que la labor educativa sea eficiente de acuerdo con el criterio establecido por el equipo educativo.
· Asistir al Centro siempre que sean convocados por cualquier miembro del equipo docente.
· Las familias serán las responsables del alumnado fuera del horario escolar.
· Facilitar al profesorado todo tipo de información que pueda ser relevante en el proceso educativo de su hijo o hija.
· Justificar personalmente o por escrito, y a ser posible con antelación, las faltas de asistencia, retrasos y salidas en horario escolar de sus hijos e hijas.
· Conocer el PEC y la Normativa para la Convivencia.
· Participar activa y responsablemente en las reuniones de los órganos de participación del Centro.
· Trasladar los acuerdos y propuestas de la Asamblea de madres y padres a los órganos colegiados y viceversa.
· Participar según sus posibilidades en la labor educativa del Centro.
· Responsabilizarse del cuidado de las instalaciones y material del Centro que utilicen.

5.5. Derechos y Obligaciones del Personal no Docente
· El personal no docente tiene derecho:

Además de los derechos expresados en la contratación laboral según la legislación vigente, tendrán los siguientes:
· A que se respete su dignidad personal y profesional.
· A ser electores y electoras y elegibles conforme establece la legislación vigente para su representación en los órganos colegiados del Centro: Consejo Escolar.
· A participar activamente en los órganos para los que sea elegida o elegido, según sus posibilidades.
· A recibir toda la información necesaria para poder realizar sus funciones.
· Ser informados por sus representantes de los acuerdos de los órganos del Centro.
· Utilizar los canales establecidos para hacer llegar a la escuela cualquier sugerencia.

· El Personal no docente tiene la obligación de:

Además de los deberes laborales que dimanan de su contratación, serán deberes:

· Respetar a todos los miembros de la comunidad educativa.
· Cooperar con su conducta a favorecer un ambiente educativo que garantice el cumplimiento de los objetivos del Centro.
· Participar activamente en las reuniones de los órganos de los que formen parte.
· Informar al sector que represente de los acuerdos de los órganos colegiados a los que  pertenece.
· Conocer el PEC y la Normativa para la Convivencia.
· Desarrollar con eficacia el trabajo que les ha sido encomendado.
· Controlar la utilización correcta de los productos, el material y los aparatos adscritos a su servicio.

5.6. Derechos y Obligaciones del Ayuntamiento
· El Ayuntamiento tiene derecho:

A disponer de las instalaciones del Centro informando al Equipo Directivo.

· El Ayuntamiento tiene la obligación de:

· Participar activamente en los Consejos Escolares de los centros.
· Elaborar y dar a conocer un mapa de necesidades del centro y establecer las prioridades para solucionarlas.
· Prever el número de puestos escolares de acuerdo con la natalidad y libertad de elección de las familias tomando las medidas oportunas para que ello se lleve a cabo.
· En aquellos casos en que la Consejería no llegue a cubrir las necesidades básicas del Centro, el Ayuntamiento debe implicarse en todas las gestiones necesarias para resolverlo.
· Realizar un buen mantenimiento del Centro.
· Dar a conocer a los centros las distintas campañas culturales y educativas que se realicen a lo largo del curso.
· Colaborar en las actividades extraescolares y complementarias propuestas por el centro dentro de la población, tales como fiestas y otras actividades culturales.
· Los Servicios Sociales deben coordinarse con el Centro, presentar su plan de actuación y cubrir las necesidades de aquellas familias que tengan a su cargo.
· Cumplir con la normativa de uso de las pistas deportivas y del Centro.

6. PROCEDIMIENTOS DE MEDIACIÓN Y RESOLUCIÓN POSITIVA DE LOS CONFLICTOS

6.1.  Conflictos

¿Qué entendemos por conflicto?
Antes de continuar con este documento creemos importante y necesario analizar y aclarar qué se entiende por conflicto escolar.
Entre los términos utilizados podemos encontrar: agresividad, violencia, conflictos, intimidación, bullying, vandalismo, conductas antisociales, conductas disruptivas, problemas de convivencia, etc. siendo común la tendencia a utilizar indiscriminadamente conflicto y violencia como si de sinónimos se tratasen. Sin embargo, “no es legitimo asociar conflicto con violencia, porque mientras el conflicto responde a situaciones cotidianas de la vida social y escolar, en la que se dan enfrentamientos de intereses, discusión y necesidad de abordar el problema, la violencia es una de las maneras de enfrentarse a esa situación” (Etxeberría, Esteve y Jordán, 2001, 82). 

Existe una relación entre conflicto y violencia, pero no es bidireccional. Podemos afirmar que la violencia siempre va acompañada de nuevos conflictos, pero el conflicto no siempre entraña situaciones de violencia, pues los seres humanos disponemos de un amplio abanico de comportamientos con los que poder enfrentarnos a las situaciones de confrontación de opiniones e intereses con los otros, sin necesidad de recurrir a la violencia (Hernández Prados, 2002). Los conflictos tienen mayor envergadura que la violencia, pues las situaciones de conflicto que son vivenciadas por las personas son más numerosas que las situaciones de agresividad – violencia. Además, las personas que recurren a la violencia extrema, a la violencia gratuita, suelen ser propias de una minoría próxima a la delincuencia. 

Para Grasa (1987), el conflicto supone la pugna entre personas o grupos interdependientes que tienen objetivos incompatibles, o al menos percepciones incompatibles. Desde una perspectiva ética, el conflicto podría definirse como una situación de enfrentamiento provocada por una contraposición de intereses, ya sea real o aparente, en relación con un mismo asunto, pudiendo llegar a producir verdadera angustia en las personas cuando no se vislumbra una salida satisfactoria y el asunto es importante para ellas (Cortina, 1997). 

La violencia podría definirse como la forma oscura e inadecuada de enfrentarse a los conflictos, recurriendo al poder, la imposición y la anulación de los derechos del otro para conseguir salir proclamado vencedor en el enfrentamiento. La violencia no puede ser negociada, no puede establecerse acuerdos sobre el tipo de violencia que está permitida y el tipo de violencia que resultará condenada en un centro escolar, no puede justificarse cuando esta bien o mal empleada la violencia, etc. Esto es algo en donde los profesores no podemos mostrarnos flexibles, pues la violencia es un fenómeno que debe ser erradicado y denunciado de inmediato. Las conductas violentas no deben tener cabida en nuestro centro, por eso requiere de una lucha conjunta de todos los miembros que formamos la comunidad escolar, empezando por los padres y profesores y terminando por los propios alumnos. Por el contrario, en los procesos que permiten gestionar el conflicto de forma positiva se contempla la posibilidad de negociar, establecer acuerdos y compromisos, empatizar con el otro, comprender su postura, etc. 

Por otro lado, mientras que la violencia es consecuencia de un aprendizaje, el conflicto es inherente al ser humano, forma parte de su propia naturaleza, de su estructura básica y esencial que le permite madurar y desarrollarse como persona. Por lo tanto, debemos evitar dejarnos llevar por las publicaciones sensacionalistas que demandan una solución inmediata a este problema, pues el conflicto es un aspecto humano que no podemos destruir o hacer desaparecer de la realidad escolar. En este sentido podemos afirmar que el conflicto es inevitable, a la vez que necesario en las vidas de las personas, pero lo que si se puede evitar es la manifestación de una respuesta violenta como vía de solución a los problemas que se nos plantean. Las personas pueden ser educadas para controlar su agresividad (autocontrol), para que reflexionen antes de actuar y puedan optar por otras vías alternativas que permitan gestionar el conflicto a través del dialogo y del respeto.

Además, el conflicto forma parte de la convivencia humana y constituye una fuente de aprendizaje, desarrollo y maduración personal, ya que la persona debe poner en marcha una serie de mecanismos que favorezcan una gestión positiva del mismo. De acuerdo con Ortega (2001, 10) “existe una demonización del conflicto que los asocia indiscriminadamente a conductas no deseables, a veces delictivas. Pero el conflicto es también confrontación de ideas, creencias y valores, opiniones, estilos de vida, pautas de comportamiento, etc. que en una sociedad democrática que se rige por el diálogo y la tolerancia, encuentran su espacio y ámbito de expresión”. Cuando el conflicto se asocia exclusivamente con las respuestas agresivas y violentas que los sujetos manifiestan ante los problemas que se le platean, se percibe como algo negativo que debemos evitar y resolver, anulando toda posibilidad de desarrollar y aplicar en los centros programas donde se eduque a partir del conflicto. Debemos romper con el mito de que el conflicto siempre es negativo, formando al profesorado para que pueda gozar de las destrezas adecuadas que le capaciten para educar a nuestro alumnado desde el conflicto entendiendo éste como algo positivo que aporta nuevas experiencias de aprendizaje, que permite poner en relieve distintas opiniones, que es generador de conocimiento, que permite conocer nuevas alternativas a los problemas, etc.

Después de matizar en el concepto de conflicto llegamos a la conclusión de que el conflicto en sí no es negativo, que debemos educar a nuestro alumnado para que entiendan el conflicto como una forma de diálogo a través de la cual se pueden conocer distintas opiniones y generar conocimientos sin que por ello se perturbe la convivencia en nuestro centro. 

Pero en ocasiones esta convivencia se ve alterada por conductas inadecuadas que llegan a perjudicar el normal desarrollo de la actividad educativa en nuestro centro. Por ello nos vamos a centrar en distintas conductas que pueden alterar la convivencia distinguiendo por su gravedad entre: Conductas contrarias a la norma y Conductas gravemente perjudiciales a la convivencia del centro.


6.2. TIPIFICACIÓN DE LAS CONDUCTAS: Conductas contrarias a la normas de convivencia, organización y funcionamiento del centro y del aula; y conductas gravemente perjudiciales para la convivencia en el centro.

CONDUCTAS CONTRARIAS A LA NORMA.

1. Las faltas injustificadas de asistencia a clase o de puntualidad.

2. La desconsideración con los otros miembros de la comunidad escolar.

3. La interrupción del normal desarrollo de las clases.

4. La alteración del desarrollo normal de las actividades del centro.

5. Los actos de indisciplina contra los miembros de la comunidad escolar.

6. El deterioro, causado intencionadamente, de las dependencias del centro o de su material, o del material  de cualquier miembro de la comunidad escolar.
CONDUCTAS GRAVEMENTE PERJUDICIALES PARA LA CONVIVENCIA EN EL CENTRO.
1. Los actos de indisciplina que alteren gravemente el desarrollo normal de las actividades del centro.

2. Las injurias u ofensas graves contra otros miembros de la comunidad escolar.

3. El acoso o la violencia contra personas, y las actuaciones perjudiciales para la salud y la integridad personal de los miembros de la comunidad educativa.

4. Las vejaciones o humillaciones, particularmente aquéllas que tengan una implicación de género, sexual, religiosa, racial, o xenófoba, o se realicen contra aquellas personas más vulnerables de la comunidad escolar por sus características personales, económicas, sociales o educativas.

5. La suplantación de identidad, la falsificación o sustracción de documentos y material académico.

6. El deterioro grave, causado intencionadamente, de las dependencias del centro, de su material o de los objetos y las pertenencias de los demás miembros de la comunidad educativa.

7. Exhibir símbolos racistas, que inciten a la violencia, o de emblemas que atenten contra la dignidad de las personas y los derechos humanos; así como la manifestación de ideologías que preconicen el empleo de la violencia, la apología de los  comportamientos xenófobos o del terrorismo.

8. La reiteración de conductas contrarias a las normas de convivencia en el centro.

9. El incumplimiento de las medidas correctoras impuestas con anterioridad.

MEDIDAS CORRECTORAS:

Medidas correctoras ante conductas contrarias a la convivencia: Por delegación del director corresponde a cualquier profesor/a del centro. Quedará constancia escrita de las medidas adoptadas, que se notificarán a la familia.

· La restricción de uso e determinados espacios y recursos del centro.

· La sustitución del recreo por una actividad alternativa, como la mejora, cuidado y conservación de algún espacio del centro.

· El desarrollo de las actividades escolares en un espacio distinto al aula de grupo habitual, bajo el control de profesorado del centro (de acuerdo en lo previsto en el artículo 25 de la Orden 3/2008).

· La realización de tareas escolares en el centro en el horario no lectivo del alumnado, por un tiempo limitado y con el conocimiento y la aceptación de los padres, madres o tutores legales del alumno/a.

· Medidas correctoras ante conductas gravemente perjudiciales para la convivencia: estas medidas serán adoptadas por el director del centro, de lo que dará traslado a la Comisión de Convivencia.

· La realización en horario no lectivo de tareas educativas por un periodo superior a una semana e inferior a un mes.

· La suspensión del derecho a participar en determinadas actividades extraescolares o complementarias durante un periodo que no podrá ser superior a un mes.
· La realización de tareas educativas fuera del centro, con suspensión temporal de la asistencia al propio centro docente por un periodo que no podrá ser superior a quince días lectivos, sin que ello comporte la pérdida del derecho a la evaluación continua, y sin perjuicio de que el alumno acuda periódicamente al centro para el control del cumplimiento de la medida correctora. El tutor/a establecerá un plan de trabajo con las actividades a realizar por el alumno/a sancionado, con inclusión de las formas de seguimiento  y control durante los días de no asistencia al centro. En la adopción de esta medida tienen el deber de colaborar los padres o representantes legales del alumno.

MEDIDAS PREVENTIVAS.

· El Consejo Escolar establecerá las medidas educativas y formativas necesarias.

· El centro demandará a los padres e instituciones públicas la adopción de medidas dirigidas a modificar aquellas circunstancias que puedan ser contrarias a la convivencia.

· Las familias del alumnado que presente problemas de conducta y de aceptación de las normas escolares podrán suscribir con el centro docente un compromiso de convivencia, con el objeto de establecer mecanismos de coordinación con el profesorado y otros profesionales que atienden al alumno/a y de colaborar en la aplicación de las medidas que se propongan, tanto en el tiempo escolar como en el tiempo extraescolar, para superar esta situación.

· La Comisión de Convivencia realizará el seguimiento el seguimiento de los compromisos de convivencia suscritos en el centro para garantizar su efectividad y proponer la adopción de medidas e iniciativas en caso de incumplimiento.

6.3. PROCEDIMIENTO PARA LA APLICACIÓN DE LAS MEDIDAS PREVENTIVAS Y CORRECTIVAS

Los criterios para aplicar las medidas preventivas y correctivas serán los siguientes:

· El nivel y etapa escolar del alumno.

· Las circunstancias personales, familiares y sociales.

· Las medidas serán proporcionadas a la gravedad de las conductas.

· Deben contribuir al mantenimiento y la mejora del proceso educativo.

· Tendrán prioridad las medidas que conlleven comportamientos positivos de reparación y de compensación mediante acciones y trabajos individuales y colectivos que tengan repercusión favorable en la comunidad y en el centro.

· Las medidas no pueden atentar contra la integridad física y la dignidad personal del alumnado.

· El alumnado no puede ser privado el ejercicio de su derecho a la educación y, en el caso de la educación obligatoria, de su derecho a la escolaridad.

· Cuando se cumplan unas condiciones se podrá imponer como medida la realización de tareas educativas fuera del aula o del centro docente durante el periodo lectivo correspondiente.

CONDUCTAS QUE DEBEN CORREGIRSE
Serán conductas que deben corregirse todas aquellas que vulneran lo establecido en las NCOF y del aula o atentan contra la convivencia cuando son realizadas:

· Dentro del recinto escolar

· Durante la realización de actividades complementarias o extracurriculares.

· En el uso de los servicios complementarios del centro.

· Aunque se realicen fuera del recinto, estén motivadas o directamente relacionadas con la actividad escolar.

CIRCUNSTANCIAS QUE ATENÚAN LA GRAVEDAD DE LAS MEDIDAS CORRECTORAS
· El reconocimiento espontáneo de una conducta incorrecta.

· La ausencia de medidas correctoras previas. 

· La petición de excusas en los casos de injurias, ofensas y alteración del desarrollo de las actividades del centro.

· El ofrecimiento de actuaciones compensadoras del daño causado.

· La falta de intencionalidad.

· La voluntad del infractor de participar en procesos de mediación, si sedan las condiciones para que ésta sea posible, y de cumplir los acuerdos que se adopten durante los mimos.

CIRCUNSTANCIAS QUE AUMENTAN LA GRAVEDAD
· Los daños, injurias u ofensas a compañeros de menor edad o de nueva incorporación.

· Circunstancias que presenten condiciones personales que conlleven desigualdad o inferioridad manifiesta, o que estén asociadas a comportamientos discriminatorios, sea cual sea la causa.

· Las conductas atentatorias contra los derechos de los profesionales del centro, su integridad física o moral, y su dignidad.

· La premeditación y la reincidencia.

· La publicidad.

· La utilización de las conductas con fines de exhibición, comerciales o publicitarios.

· Las realizadas colectivamente.
6.4. Procedimientos de mediación 

Nuestro centro docente recoge en  las presentes normas de Convivencia,  Organización y Funcionamiento los principios y procesos de mediación aunque de momento no lo pondrá en marcha en el presente curso escolar a la espera de que la Consejería mande instrucciones sobre la formación que se contempla a los equipos de mediación en el Decreto3/2008 que regula la Convivencia. 

Dada la complejidad de las relaciones humanas, no debe extrañar que se produzcan conflictos entre los alumnos, o bien con algún profesor o entre un alumno y sus padres o hermanos. En tales situaciones debe buscarse una solución educativa evitando en lo posible actitudes autoritarias. Una de estas formas es la mediación. El Artículo 2 de la Orden 3/2008 de 8 de enero que regula la convivencia en los centros escolares expone en los principios generales “la práctica de la mediación escolar como un medio para la agilidad en la resolución de los conflictos a través del consenso y la negociación y como herramienta de crecimiento educativo”.

6.4.1.  Cuando usaremos la mediación

La mediación tiene que ser utilizada en todo tipo de conflictos en los que por lo menos hay dos partes implicadas que manifiestan deseos de resolver las diferencias. Debe utilizarse cuando ha estallado el conflicto, cuando está latente o incluso cuando una de las partes no está satisfecha con los resultados.

La mediación también se puede ofrecer como estrategia de reparación o de reconciliación una vez aplicada la medida correctora, a fin de restablecer la confianza entre las personas y proporcionar nuevos elementos de respuesta en situaciones parecidas que se puedan producir.

6.4.2. Cuándo no usaremos la mediación

La mediación no se podrá ofrecer en los siguientes casos (Orden 3/2008 de 8 de enero que regula la convivencia en Castilla La Mancha Art. 23):

· Cuando el conflicto tenga su origen en las siguientes conductas: 

· En el acoso o la violencia contra personas, y las actuaciones perjudiciales para la salud y la integridad personal de los miembros de la comunidad educativa. 

· En vejaciones o humillaciones, particularmente aquéllas que tengan una implicación de género, sexual, religiosa, racial o xenófoba, o se realicen contra aquellas personas más vulnerables de la comunidad escolar por sus características personales,  económicas, sociales o educativas.
· En la exhibición de símbolos racistas, que inciten a la violencia, o de emblemas que atenten contra la dignidad de las personas y los derechos humanos; así como la manifestación de ideologías que preconicen el empleo de la violencia, la apología de los comportamientos xenófobos o del terrorismo. 
· Cuando, en el mismo curso escolar, se haya utilizado el proceso de mediación en la gestión de dos conflictos con el mismo alumno/a y los resultados de los procesos hayan sido negativos.

6.4.3.  El proceso de mediación

El proceso de mediación interrumpe cualquier otro procedimiento administrativo del centro, abierto al alumno/a, con el mismo objeto, se puede iniciar a instancia de cualquier miembro de la comunidad educativa, ya se trate de parte interesada o de una tercera persona, siempre que las partes en conflicto lo acepten voluntariamente. Dicha aceptación exige que éstas asuman ante la dirección del centro y, en el caso de menores de edad, las madres, los padres o tutores, el compromiso de cumplir el acuerdo al que se llegue.  

Las personas encargadas de llevar a cabo la mediación deben tener habilidades básicas entre las que se incluyen la capacidad de escucha, la empatía y la creencia en la búsqueda de soluciones asumidas. 
Las claves del éxito del proceso de mediación residen:

· El mediador tiene que mostrarse y ser neutral.

· Ambas partes quieren voluntariamente resolver con este procedimiento la confrontación.

· Compromiso de confidencialidad sobre los casos de mediación salvo los que determine la normativa

· Ambas partes respetan las reglas del proceso de mediación.

6.4.4. Responsables de la mediación

En los centros podrán crearse equipos de mediación para llevar a cabo estas tareas.  Para ello, recibirán formación continua y especifica en la materia. Las personas mediadoras deberán ser propuestas por la dirección del centro, de entre el alumnado, padres, madres, personal docente o personal de administración y servicios, que dispongan de formación adecuada para conducir el proceso de mediación. 

El Consejo Escolar elegirá a un miembro adulto de la Comunidad Educativa para ejercer tareas de mediación y arbitraje en aquellos conflictos cuya relevancia o especial conflictividad así lo requiera.

6.4.5.      Fases de la mediación:

Mediar en situaciones de conflicto entre el alumnado, o con el profesorado o la familia,  requiere planificar y desarrollar las siguientes fases: 

1. FASE PREVIA o PREMEDIACION. 

Una vez recibida la demanda, se procede a una reunión con cada una de las partes por separado para,  por un lado, conocer todas las versiones del conflicto y por otro, motivar a las partes para que se impliquen y se comprometan con el proceso de mediación. Para ello, el mediador puede tomar notas,  debe escuchar activamente (preguntando, sintetizando, resumiendo, reflejando, etc.), explicar la mediación y motivar a participar en ella.

2. FASE MEDIACION:

Se divide a su vez en las siguientes etapas:

2.1 Cuéntame:

Antes de que cada parte explique su versión de los hechos, el mediador les recuerda en que consiste el proceso de mediación, las reglas que deben seguirse durante el mismo y el compromiso de cumplir lo que se acuerde al finalizar el proceso.

Una vez hecho el recordatorio de las normas, ambas partes, explican, guardando el turno de palabra, una a la otra su versión de los hechos.

El mediador, en todo momento, permanecerá callado dejando que cuenten los hechos. Una vez oídos, el mediador les invita a que hagan explícitos los sentimientos que les produce la situación.

2.2 Aclaración del conflicto:

A continuación el mediador,  resume todo expuesto por ambas partes y elabora oralmente un mapa del conflicto que incluya el análisis de los hechos de ambas partes, mostrando los puntos de acuerdo y desacuerdo de las partes.

2.3 Proposición de soluciones y establecimiento de acuerdos:

En esta fase, el mediador anima a las partes a encontrar soluciones compatibles con las necesidades de ambos. De todas las que expongan tendrán que escoger las que consideren más oportunas y que les satisfagan a ambos. 

2.4 Nos comprometemos:

Una vez seleccionada la/s soluciones por parte de las partes, el mediador debe asegurarse de que los acuerdos son asumidos por todos, para ello, les recuerda en voz alta los compromisos alcanzados. El mediador les felicita y agradece el esfuerzo realizado. 

Los acuerdos deben:

- Ser justos, concretos, realizables y evaluables. 

- Pueden ser escritos y pedir a todos los implicados que los firmen. 

- Deben supervisarse, para ello se fijará una fecha de seguimiento y supervisión. 

2.5 Evaluación del proceso:

Se trata de hacer una evaluación final con las partes para valorar el proceso, los aciertos y los fallos y aprender de la experiencia. También puede ser un buen momento para celebrar el trabajo realizado.

6.5. Resolución de conflictos: procedimientos específicos de actuación

Para crear el clima escolar, seguro y acogedor que los alumnos necesitan se han elaborado unas normas de convivencia. El incumplimiento de estas normas puede ocasionar determinados conflictos, por ello nos vamos a centrar en las actuaciones que podemos llevar a cabo para prevenir y/o corregir  los posibles conflictos.
6.5.1. Actuaciones correctivas para el fomento de la convivencia del centro en general

1. Las reprimendas: Se hablará seriamente con el alumno intentando que comprenda los efectos negativos de su conducta tanto para sí mismo como para el resto de alumnos y profesores.

2. Las consecuencias naturales: Dejar a los alumnos experimenten las consecuencias lógicas de su mala conducta a fin de que perciban por qué una norma particular es importante.

3. Quitarle una actividad que le gusta: A veces se les puede dejar sin hacer alguna actividad que les guste (salir al patio, quedarse después de clase).

4. Un sistema de puntos: Para problemas largos y prolongados se recomienda un sistema de colección de puntos que los niños tienen que ganar si quieren conseguir una recompensa que ambicionan (aprobados, juguetes, premios diversos...).

6.5.2. Actuaciones para con los alumnos que presentan alteraciones de comportamiento.
Si con las medidas anteriores no es suficiente para “corregir” la conducta y surgen alteraciones de comportamiento grave se pondrán en marcha las siguientes actuaciones:

1. ACTUACIONES INICIALES

a. Comunicación de la situación: Se pondrá en conocimiento del profesor tutor la  conducta disruptiva detectada.

b. Información a la familia: Se pondrá en conocimiento de la familia del alumno la situación, a la que también se le informará de la medida disciplinaria que se le impondrá al alumno, de tal forma de que éste perciba de que su familia y la escuela están de acuerdo.

c. Pronóstico inicial: En el caso de las alteraciones sean continuadas y/o graves, se iniciará una recogida de información para analizar las causas de dicha conducta.

· Disfunciones en el proceso de E/A.

· Situaciones de tipo familiar, socioambiental, etc.

· Algún tipo de déficit o patología psíquica.

d. Toma de decisiones

· Decidir el tipo de medida correctiva a aplicar.

· Comunicarse con la familia en el caso de que no se haya hecho antes.

· En el caso de que los desórdenes comportamentales sean continuados se comunicará la situación a otros organismos y servicios (Centro de Salud y/o Servicios Sociales) de acuerdo a las características de la alteración.

· Comunicar la situación a la Comisión de Convivencia.

· Seguir con actuaciones posteriores si procede.

Todas estas actuaciones quedarán recogidas en un informe elaborado por el profesor tutor en colaboración con el orientador

2. ACTUACIONES POSTERIORES

a. Evaluación del comportamiento problemático
Se llevará a cabo una evaluación con el objetivo de determinar el comportamiento problemático y las causas que lo provocan, analizando los acontecimientos que lo preceden y las consecuencias de dichos comportamientos.

Se evaluará:

- El alumno de forma individual. Se recabará información de los servicios ajenos  al centro, que tengan relación con el alumno.

- El centro docente: alumnos, profesores y personas que estén relacionadas con la conducta disruptiva, se estudiarán también otros aspectos como la organización de la clase, del centro, actuación del profesorado, agrupamiento y motivación de los alumnos, si la disfunción es debida a problemas de aprendizaje.

- La familia del alumno. Se mantendrán reuniones para recabar información con los organismos y servicios sociales en los casos en que la alteración podría tener alguna relación con las relaciones y/o ambiente familiar.

b. Plan de actuación

Se programará un plan de actuación para el alumno por parte del orientador y el profesor tutor del alumno, y que será presentado a los demás miembros del claustro.

El plan de actuación deberá incluir los aspectos siguientes:

* Actuación con el alumno individualmente
En este apartado se incluirán los objetivos de conducta, selección y aplicación de técnicas que se trabajaran con el alumno.

Estará especificado también los momentos en que se trabajará con el alumno individualmente y en grupo, así mismo la temporalización que se considere necesaria para la consecución de los objetivos y las personas directamente implicadas (Orientador/a, profesor tutor, otros docentes).

* En relación con el centro (profesores y alumnos).

· Medidas adoptadas en relación con el comportamiento disruptivo: la organización y dinámica de la clase y/o del centro, la interacción profesor/alumno, la ubicación espacial en el aula, la aceptación o rechazo del alumno por parte de sus compañeros, el desarrollo del currículo.

· Medidas de apoyo escolar con el alumno en caso de ser necesario inclusión dentro del Programa de Refuerzo Educativo o del aula de apoyo.

· Tomar decisiones consensuadas de todos los miembros del Claustro sobre las medidas a seguir en caso de que se de una conducta disruptiva en un momento determinado.

* En relación con el ámbito familiar
Con el fin de mantener una línea de actuación común y aumentar de este modo la eficacia de la actuación se establecerán una serie de reuniones con la familia del alumno, en las que se les explicará en qué consiste la actuación programada, se les dará orientaciones de actuación y se irá a evaluando la eficacia de dicha actuación.

* En relación con otros ámbitos

Establecimiento de reuniones de información y coordinación con otros organismos (Servicios sanitarios y/o sociales) que tengan relación con el alumno.

6.5.3. Actuaciones ante una situación de posible intimidación o  acoso entre iguales

En el caso de que se detectase la sospecha de algún caso de intimidación o acoso entre alumnos se procederá de la siguiente forma:

1. ACTUACIONES INMEDIATAS: DE CARÁCTER URGENTE

Conocimiento de la situación

Cualquier miembro de la comunidad educativa que tenga conocimiento o sospecha una situación de acoso o intimidación deberá ponerla en conocimiento al profesor tutor, orientador o equipo directivo.

Puesta en conocimiento del equipo directivo.

El equipo directivo en colaboración con el orientador y del profesor tutor del alumno recabarán la información necesaria utilizando técnicas y métodos adecuados que aseguren la confidencialidad.

Valoración inicial. Primeras medidas.

Se tomarán las medidas necesarias que se consideren oportunas después de la primera valoración.

Se elaborará un informe escrito que quedará registrado en Dirección.

La familia de los alumnos/as implicados serán informados de dichas diligencias.

2. ACTUACIONES POSTERIORES.

Protocolo de actuación en el caso de que se detecten conducta de acoso o intimidación entre alumnado

Dichas medidas estarán coordinadas por el Equipo Directivo en colaboración con el orientador y el profesor tutor del alumno.

* Adopción de medidas de carácter urgente:

- Medidas de apoyo directo al alumno afectado (victima).

- Revisión urgente de la utilización de espacios y tiempos del centro estableciendo las medidas oportunas de prevención.

- Aplicación del Reglamento de Régimen Interno según se estime conveniente.

- Según la gravedad del caso, puesta en conocimiento y denuncia a las instancias correspondientes.

* Puesta en conocimiento

Comunicación a:

· Las familias de los alumnos implicados (victima y agresores).

· La comisión de convivencia del centro.

· Equipo de profesores de los alumnos implicados y demás miembros del claustro.
· Inspector de Educación del centro.
· Otras instancias externas al centro (sanitarias, sociales y judiciales principalmente).

* Apertura de expediente

Se abrirá un expediente que quedará depositado en Dirección que comprenderá tres fases de intervención:

1.- Recogida de información de diferentes fuentes:

· Documentación existente sobre los afectados.
· Resultados de la observación directa y sistemática.
· Entrevistas y cuestionarios con las personas relacionadas con los afectados (padres, profesores, alumnos, personal no docente...)

2.- Emisión de un pronóstico inicial.

3.- Líneas básicas de actuación en las que se incluirán:

· Reuniones con el equipo de profesores del grupo de alumnos afectados.
· Evaluación de necesidades y recursos, repartiendo responsabilidades para solucionar el conflicto.

* Plan de actuación

- Con la victima:
 Actuaciones de apoyo y protección expresa directa o indirecta.
 Programas y estrategias específicas de atención y apoyo social.
 Posible derivación a servicios externos (sociales, sanitarios, judiciales...).

- Con los agresores:

 Aplicación de medidas del R.R.I.

 Aplicación de programas de modificación de conducta.
 Según el caso derivación a los servicios externos (sociales, sanitarios, judiciales...).

- Con los compañeros más directos de los afectados.
Actuaciones dirigidas a la sensibilización y el apoyo entre compañeros dentro de la acción tutorial de aula.

- Con las familias:

 Pautas de intervención en el hogar.
 Información y asesoramiento sobre servicios de apoyo externos al centro (sociales, sanitarios, judiciales).

7. CRITERIOS PARA LA ASIGNACIÓN DE TUTORIAS, ELECCIÓN DE CURSOS Y GRUPOS. CRITERIOS DE SUSTITUCIÓN

7.1.  Criterios para la elección de tutorías

Las tutorías serán designadas por el Director/a del Centro teniendo en cuenta los acuerdos del Claustro. Si no hay acuerdos se hará según lo establecido en la legislación vigente para cada curso escolar.

Los criterios para la asignación de tutorías serán los siguientes:

· Continuidad en el ciclo

· Características del grupo (ACNEAES,  alumnos/as conflictivos…).

· Perfil del profesorado (Especialista,…)

· Antigüedad del profesorado en el centro

7.2.  Criterios para las sustituciones.

El Director será el encargado de llevar el control de las faltas de asistencia del profesorado. El profesor que sepa con antelación que va a faltar deberá notificarlo al Director con un día de antelación. Si eso no es posible lo comunicará  en cuanto pueda y por el medio más rápido. El profesor que prevé que va a faltar dejará preparado el trabajo que deberán realizar sus alumnos/as. Si ello no fuera posible otro profesor/a del centro se encargará de hacerlo.

El Director nombrará, un encargado de atender la clase en la que falta el profesor/a.

A tal objeto se establecerá un turno rotatorio de guardias de sustitución de profesores a lo largo de la semana con los siguientes criterios:

· Profesores/as con horas de libre disposición.

· Profesorado que no tenga asignada ninguna tarea.

· Excepcionalmente profesores/as que realicen otros apoyos a alumnos/as.

En el caso de que haya varias ausencias y no puedan ser cubiertas todas se seguirá el siguiente criterio: tendrán prioridad las clases de nivel inferior frente a las del superior a la hora de cubrir las ausencias. En casos extremos se podrán reestructurar los cursos.

Todo profesor que falte deberá presentar al Director - siempre que sea posible – el justificante correspondiente, donde se especifique la causa de la falta de asistencia.

7.3. Criterios para la asignación de responsabilidades.

La asignación de responsables de biblioteca, centro de profesores, tecnologías de la información y la comunicación, actividades extraescolares y secretario del consejo escolar, etc., será llevada a cabo por el director, oído el claustro.

8. ORGANIZACIÓN DE ESPACIOS Y TIEMPOS EN EL CENTRO

8.1. Organización de espacios.

Los espacios escolares de nuestro Centro se distribuyen de la siguiente manera:

Edificio Principal

1. Aulas de grupo/clase:
- Aula 1er Ciclo de Ed. Primaria

- Aula 2º Ciclo de Ed. Primaria

- Aula de 3er Ciclo de Ed. Primaria

2. Despacho de dirección
3. Sala de Profesores / biblioteca / aula de Informática.

4. Espacios comunes: patio de recreo.

5. Pista polideportiva
Edificio Secundario
1. Aula de Educación Infantil
2. Aula de usos múltiples.
Al inicio del curso escolar las aulas se distribuirán conforme a los siguientes criterios:

· Situar a los alumnos de Educación Infantil en la planta baja del edificio para evitar las escaleras.
· En la primera planta se sitúan los alumnos de primer ciclo en un aula y los de segundo ciclo en otra aula.
· Situar a los alumnos de tercer ciclo en la segunda planta.

En relación con los espacios comunes:

· Todo el profesorado y el alumnado tienen derecho a utilizar todos los espacios comunes del Centro.

· Todos, por tanto, tienen la obligación de utilizarlos adecuadamente conforme a los protocolos de uso. En caso de anomalías en las dependencias del Centro, éstas deberán ser comunicadas urgentemente a la Dirección.

· La Dirección y los tutores velarán para que los horarios permitan la utilización ordenada de los espacios, permitiendo la utilización de todos los medios existentes en las aulas al resto del alumnado y profesorado.

En relación con las actividades extraescolares:

a) Los espacios del Centro que se podrán utilizar en actividades extraescolares, siempre con presencia de un responsable o monitor.

b) El uso de otros espacios se comunicará al Consejo Escolar.

En relación con la seguridad del Centro:

1. Plan de Evacuación: Se dispondrá de un plan de evacuación elaborado por las autoridades competentes que deberá ser conocido por el alumnado, el profesorado, y el personal no docente y de cuya ejecución será responsable la dirección. Se realizarán simulacros del mismo al objeto de ponerlo en práctica y detectar sus posibles carencias.

2. Control y vigilancia:

a) Los puntos de potencial riesgo: caldera de calefacción, depósito de combustible y armario de contadores deberán estar cerrados con llave.

b) El profesorado verificará periódicamente e informará al Director/a de cualquier deficiencia detectada respecto a las normas de control y vigilancia.

8.2.  Organización de tiempos.

Horario Lectivo

A comienzo de curso se le entregará a cada profesor/a una copia del calendario escolar para ese curso. También se comunicará dicho calendario a las familias de los alumnos/as.

El horario deberá recoger, en la medida de lo posible el reparto de horas para cada área establecido en el Decreto 67/2007, de 29-05-2007, por el que se establece y ordena el currículo del segundo ciclo de la  Educación Infantil en la Comunidad Autónoma de Castilla la Mancha  y el Decreto 68/2007, de 29-05-2007, por el que se establece y ordena el currículo de la Educación Primaria en la Comunidad Autónoma de Castilla la Mancha y aquellos otros aspectos establecidos en la Programación Anual.

Una copia del citado horario se pondrá en la pared de la clase correspondiente. A las familias se les informará sobre el mismo.
Cualquier cambio que se haga en el horario de una clase a lo largo del curso deberá ser comunicado previamente a la dirección. Si el cambio es significativo se comunicará a la Dirección Provincial.

En el caso de que algún maestro no cubra su horario lectivo, después de su adscripción a grupos, áreas o ciclos, el director/a del centro podrá asignarle otras tareas, relacionadas con:

· Impartir las áreas de alguna de las especialidades para las que esté habilitado en otros ciclos, o dentro de su mismo ciclo, con otros grupos de alumnos.

· Impartir  otras áreas.

· Sustitución de otros maestros.

· Atención de alumnos con dificultades de aprendizaje.

· Desdoblamiento de grupos.

· Apoyo a otros maestros, especialmente a los de educación infantil, en actividades que requieran la presencia de más de un maestro en el aula, en los términos establecidos. 
Una vez cubiertas las necesidades indicadas en el punto anterior, y en función de las disponibilidades horarias del conjunto de la plantilla, se podrán computar dentro del horario lectivo:

· Al representante del centro en el Centro de profesores y de recursos, una hora a la semana.

· Al responsable de Tecnologías de la Información y de la Comunicación un máximo de tres horas semanales.

· A los Coordinadores de los Ciclos y el Responsable del Equipo de Actividades Extracurriculares una hora a la semana.

· Al responsable de la Biblioteca un máximo de tres horas semanales y el Equipo de Apoyo a la misma una hora semanal.

Horas Complementarias

· Será establecido en la primera quincena de septiembre, conforme a la normativa vigente y las directrices del claustro.
· El contenido de esas reuniones será el establecido en la Programación Anual de ese curso.
· Una copia del mismo se pondrá en la Sala de Profesores.

Horario de visitas:

En la primera quincena de septiembre se establecerá el horario de visita al Director/a para padres/madres y alumnado así como el día y hora de atención a los padres/madres por parte del profesorado.

Ambos horarios serán comunicados a las familias y alumnado y una copia del mismo se pondrá en el tablón de anuncios del Centro y en la Sala de Profesores.

Las actividades extraescolares se desarrollarán de lunes a jueves por la tarde, por lo que el Centro permanecerá abierto. El alumnado que permanezca en el Centro durante el horario citado deberá hacerlo en compañía y a cargo de los correspondientes monitores que se responsabilizarán de su atención, quedando expresamente prohibido la presencia del alumnado en el interior del recinto fuera de horario escolar y extraescolar, salvo que hayan sido especialmente autorizados por la dirección del Centro. Para garantizarlo las puertas del Colegio estarán cerradas.

9. NORMAS PARA USO DE INSTALACIONES Y RECURSOS DEL CENTRO

El director/a del Centro será el encargado de llevar el control del material que hay en el mismo. 

En el mes de junio, todos los años, se revisará un inventario de recursos materiales del Centro, especificando el estado en que se encuentran para ver los que hay que dar de baja.

Durante la primera quincena de septiembre, cada ciclo o responsables de área elaborarán una lista con sus necesidades que será  entregada al director/a. En la segunda quincena de septiembre el director hará propuestas de dotación de material a la dirección provincial y de adquisición a través del presupuesto ordinario del centro. 

Los criterios que regirán las prioridades de adquisición serán:

· Ser necesario para el desarrollo de la materia o currículo.

· Ir dotando al centro de material inexistente hasta el momento para que éste cuente con más medios para el desarrollo de la labor educativa.

· Si hay otras fuentes, maneras o posibilidades de conseguirlo.

La  dirección será la encargada de la compra del material, salvo que se autorice a otra persona.

En relación con los recursos de área:

a. Los encargados de los mismos serán los profesores del área correspondiente, quienes, junto con el director del centro, se responsabilizarán de mantener actualizado el inventario del material, velar por su conservación en buen estado, controlar la salida del material del mismo y notificar al Director las necesidades de reposición o compra de material.

b. Podrán ser utilizados por todos los interesados, pero tendrán preferencia aquellos que los utilicen para actividades contenidas en las  Programaciones. En el caso de los espacios deportivos tendrán preferencia las clases de Educación Física a cualquier otra que se le quiera dar.

10. PROCEDIMIENTO DE COMUNICACIÓN A LAS FAMILIAS DE FALTAS DE ASISTENCIA Y JUSTIFICACIÓN DE LAS MISMAS.

Cuando son faltas aisladas de los alumnos, los tutores a través de los padres e incluso de los propios niños; sin embargo, cuando las faltas son continuas se lleva a cabo el procedimiento establecido en la Orden 9/03/2007 de la Consejería de Educación y Ciencia y de Bienestar Social por la que se establecen los criterios y procedimientos para la prevención, intervención y seguimiento sobre el absentismo escolar.

REFERENTES LEGALES

· LOE (Ley Orgánica de Educación 2/2006 de 3 de mayo)

· Real Decreto 82/1996 de 26 de enero Reglamento de Organización y Funcionamiento (ROC) de Escuelas de Educación Infantil y Centros de Educación Primaria

· Real Decreto 275/2007 de 23 de febrero por el que se crea el Observatorio Estatal de la Convivencia Escolar 

· Real Decreto 732/1995 de 5 de mayo por el que se establecen los derechos y deberes de los alumnos y las normas de convivencia en los centros.

· Decreto 68/2007 de 29/05/2007 por el que se establece y ordena el currículo de Primaria en la Comunidad Autónoma de Castilla La Mancha.

· Decreto 67/2007 de 29/05/2007 por el que se establece y ordena el currículo del 2º ciclo de  E. Infantil en la Comunidad Autónoma de Castilla La Mancha.

· Decreto 3/2008, de 08/01/2008, de la Convivencia escolar en Castilla-La Mancha.
· Orden de 12/06/2007 de la Consejería de Educación y Ciencia por la que se establece el horario y la distribución de las áreas de conocimiento en  la Educación Primaria en la Comunidad Autónoma de Castilla La Mancha
· Orden 9/03/2007 de las Consejerias de Educación y Ciencia y de Bienestar Social por la que se establecen los criterios y procedimientos para la prevención, intervención y seguimiento sobre el absentismo escolar.

· Orden de 25 de Junio de 2007 por el que se dictan instrucciones que regulan la organización y  funcionamiento de los colegios de Educación Infantil y Primaria en la Comunidad Autónoma de Castilla La Mancha.

· Resolución del 20 de enero de 2006 de la Consejeria de Educación y Ciencia por la que se acuerda dar publicidad al protocolo de actuación ante situaciones de maltrato entre iguales en los centros docentes públicos no universitarios de Castilla La Mancha

· Corrección de errores al Decreto 68/2007 de 29/05/2007 por el que se establece y ordena el currículo de Primaria en la Comunidad Autónoma de Castilla La Mancha.

	CONDUCTAS CONTRARIAS A LA NORMA.


	Medidas correctoras ante conductas contrarias a la convivencia.
	CONDUCTAS GRAVEMENTE PERJUDICIALES PARA LA CONVIVENCIA EN EL CENTRO.
	Medidas correctoras ante conductas gravemente perjudiciales para la convivencia

	· Las faltas injustificadas de asistencia a clase o de puntualidad.
	· La restricción de uso e determinados espacios y recursos del centro.
	· Los actos de indisciplina que alteren gravemente el desarrollo normal de las actividades del centro.
	· La realización en horario no lectivo de tareas educativas por un periodo superior a una semana e inferior a un mes.

	· La desconsideración con los otros miembros de la comunidad escolar.
	· La sustitución del recreo por una actividad alternativa, como la mejora, cuidado y conservación de algún espacio del centro.
	· Las injurias u ofensas graves contra otros miembros de la comunidad escolar.
	· La suspensión del derecho a participar en determinadas actividades extraescolares o complementarias durante un periodo que no podrá ser superior a un mes.

	· La interrupción del normal desarrollo de las clases.
	· El desarrollo de las actividades escolares en un espacio distinto al aula de grupo habitual, bajo el control de profesorado del centro (de acuerdo en lo previsto en el artículo 25 de la Orden 3/2008).
	· El acoso o la violencia contra personas, y las actuaciones perjudiciales para la salud y la integridad personal de los miembros de la comunidad educativa.
	· El cambio de grupo o clase.

	· La alteración del desarrollo normal de las actividades del centro.
	· La realización de tareas escolares en el centro en el horario no lectivo del alumnado, por un tiempo limitado y con el conocimiento y la aceptación de os padres, madres o tutores legales del alumno/a.
	· Las vejaciones o humillaciones, particularmente aquéllas que tengan una implicación de género, sexual, religiosa, racial, o xenófoba, o se realicen contra aquellas personas más vulnerables de la comunidad escolar por sus características personales, económicas, sociales o educativas.
	· La realización de tareas educativas fuera del centro, con suspensión temporal de la asistencia al propio centro docente por un periodo que no podrá ser superior a quince días lectivos, sin que ello comporte la pérdida del derecho a la evaluación continua, y sin perjuicio de que el alumno acuda periódicamente al centro para el control del cumplimiento de la medida correctora. El tutor/a establecerá un plan de trabajo con las actividades a realizar por el alumno/a sancionado, con inclusión de las formas de seguimiento  y control durante los días de no asistencia al centro. En la adopción de esta medida tienen el deber de colaborar los padres o representantes legales del alumno.

	· Los actos de indisciplina contra los miembros de la comunidad escolar.
	
	· La suplantación de identidad, la falsificación o sustracción de documentos y material académico.
	

	· El deterioro, causado intencionadamente, de las dependencias del centro o de su material, o del material  de cualquier miembro de la comunidad escolar.
	
	· El deterioro grave, causado intencionadamente, de las dependencias del centro, de su material o de los objetos y las pertenencias de los demás miembros de la comunidad educativa.
	

	
	
	· Exhibir símbolos racistas, que inciten a la violencia, o de emblemas que atenten contra la dignidad de las personas y los derechos humanos; así como la manifestación de ideologías que preconicen el empleo de la violencia, la apología de los  comportamientos xenófobos o del terrorismo.
	

	
	
	· La reiteración de conductas contrarias a las normas de convivencia en el centro.
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